



你的努力要配得上你的雄心

每個人都有“野心”，尤其是在年輕的時候。但隨着年紀的增長，挫折變多，一些人的雄心斗志漸漸退化成了決心，決心變成了安心，安心變成了隨心，隨心變成了無心……

在一次朋友的家宴上，我看到這樣一場家庭衝突。高考填報志願，兒子想學攝影，父親是個工程師，堅持讓他報考當地的工程大學，將來子承父業，穩定踏實，兒子能在自己身邊，日子也能過得不亦樂乎。

但那頓飯吃得很不開心，父親滔滔不絕，兒

子低頭不語，我在一旁如坐針氈。於是，我率先張了口：“哥，聽聽小侄子的想法吧，都是你在說，他都沒張口。”

孩子說得很簡單：“我從小就喜歡攝影，還獲了很多獎，我覺得我

了呢？隨着年歲的增長，那些曾經最美好的執着、最偉大的夢想，也都隨着時光煙消雲散了嗎？”

後來我得知，那孩子最終還是學了攝影。他今年大三，獲得了國家獎學金，並且現在過得很好。

我很喜歡和那些有雄心的人在一起玩兒，無論他們年紀大小，都必定是有趣的一群人。

有你那雄心，不過是空中樓閣；有你那夢想，也不過是夢幻。

夜里十二點，他們給自己羅列了好多第二天要做的事情和要實現的目標。但結果呢？沒有具體行動。第二天晚上，他又羅列了一遍同樣的目標。

當你有了夢想，與其着急爆發出來讓世人皆知，不如默默地埋在心里，用每天的努力來為它灌溉，讓它發芽、結果，成為生命的一部分。

有雄心有夢想是一件很美好的事情，你不需要聲張，它是自己與自己的約定。

我曾經在自己最無助的時候，在日記本上寫過這樣一句話：“你要‘盲目自信’，要相信自己許下的目標一定會完成！”後來我長大了，看到紙上“盲目自信”那四個字，總會為自己的勇氣感到慶幸。

雖然後來明白了，並非所有目標都能達成，但只要堅定地努力，安靜地奮鬥，每天進步一點點，這些都是灌溉你的養分。

請記住，雄心就是自己和自己的約定，請讓你的努力配得上你的雄心。

我一直很喜歡吃壽司，每周都要去附近的回轉壽司店吃上幾次。兩千日元左右就可以吃得很飽，對我來說是很幸福的事。

可是有一次跟客人說起這件事時，她說：“你這麼喜歡壽司的話，應該找個機會試試銀座兩萬日元一份的江戶前壽司店。”當時我覺得“不用去那麼貴的地方，現在就很好了”，可是慢慢又想“要不，就去試一次吧”。

這位客人跟我說：“你要去體驗一件事情最高端和最低端的水平，這很有必要。”

如果一直只去對自己來說價格正合適的店，那麼這家店就會成為你的標準，你將體驗不到別的東西。如果體驗過最好的和最差的，那麼自然就會明白中間的。知道了從上到下的區間之後，就可以更加明確地選擇自己要追求的東西。

比如說，今天想請久別重逢的親戚吃好吃的，那麼去比較高級的江戶前壽司店吧；今天想節約一些，簡單填飽肚子就好，那就去最便宜的回轉壽司店吧。

懷着調查和體驗的目的，咬咬牙自掏腰包去試試最貴的東西，也看看最便宜的東西到底便宜在哪里吧。

如果不是因為客人跟我說“去試試江戶前壽司店吧”，我想我最多也只會去不回轉的五千日元的壽司店吧，因為我當時沒辦法理解為什麼江戶前壽司會是自己平時吃的價格的10倍。

可是，隨着年齡的增長，我才慢慢理解，兩萬日元的壽司，

最高端和最低端



自有符合其價格的價值。

偶爾奢侈一下，去吃五千日元的不回轉的壽司，其實和兩千日元的並沒有很大的區別。可是，去吃兩萬日元的壽司，就真的有很大的區別。

首先，周圍坐的客人的層次完全不同。點單的方式、吃的時間點、和店主的對話，無不是經過千錘百煉的，十分考究。

和吃回轉壽司時默默地吃轉到身邊的壽司所不同的是，在那里，店主會推薦給客人好吃的料理，而且他會根據客人的喜好和心情，調整手握壽司的力度。雖然只是吃飯，但在這些講究的人身邊，可以學到不少東西。

雖然是同樣的東西，但是客人層次不同，收穫就完全不同吧。我們可以從中體驗到價格以外的東西。一流的店，氛圍和禮儀，服務和環境，都散發着專業的光芒。細節到位，食材的口感和觸感，讓人回味無窮。

價位很高的店，並不單純是把客人的肚子填滿，而是通過提陞店內的氛圍和服務，使客人在進餐的時候可以獲得最大的愉悅感和滿足感。

雖然沒有必要每次都去這樣的餐廳，但與其去吃四次五千日元的壽司，不如忍耐三次，然後去吃一次兩萬日元的壽司，因為這樣收穫會更多。

植入“一流的標準”，讓自己變得更加善於選擇吧。

暑假期間和幾個朋友帶孩子出去郊遊。我們搭好了帳篷，帶了午餐和玩具，結果小朋友們卻躲在帳篷里，一人一個手機，喊了幾次都不出來。

孩子們之間完全沒有想像中興高采烈地玩耍，反而多半的時間都在扎堆玩手機，幾乎沒有什麼交流。

女兒平時很少長時間玩手機，於是跑過來問我：“為什麼別人可以玩這麼久手機，我卻不能？”我一時語塞，竟不知如何回復她。我們可以讓自己的孩子不玩手機，但在大環境下，當別的孩子都在玩手機時，我們的孩子要如何自處？

周末與妹妹一家吃飯。3歲的小外甥用手機看動畫片，邊看邊揉眼睛。妹妹說，孩子因爲經常玩手機，得了干眼症，這幾天正在上眼藥水，說着就把手機搶了回去。

結果小外甥“哇”地哭了起來，邊哭邊喊“臭媽媽、臭媽媽”。無奈，妹妹又把手機塞了回去，哭聲戛然而止。

手機從什麼時候起，已經成了“哄娃神器”了？

孩子不吃飯；孩子打擾我們工作；孩子在公共場合吵鬧；

.....

一個手機就能全部搞定。

然而，“蘋果手機之父”喬布斯，生前卻不讓自己的三個孩子玩iPad和手機。他說：“我們限制孩子們在家里使用智能產品。”作爲研發者，他深知智能產品對孩子的傷害。

德國兒童心理學家做過一個測試：他們讓三組5歲的孩子在紙上畫小人。

結果，每天幾乎不看電視的孩子，畫出的小人最完整、最漂亮。

每天看電視超過3小時的孩子，畫出

的小人簡單、呆板。

而看電視內容不被限制的孩子，畫出的小人要么斷手、斷腳，要么身體不完整或只有局部，顯然是孩子被電視中的某些不好的內容影響到了。

心理學家得出結論：讓孩子過早、過多地接觸電子產品，會大大損傷孩子大腦發育，影響認知力、想象力和創造力。而且，這種傷害日後會很難彌

二
現在，很多孩子早早戴上了眼鏡，多是因爲過早接觸電子屏幕造成的。因爲動畫片或者兒童遊戲大多色彩艷麗，畫面轉換過快，極易讓孩子的視覺神經系統疲勞。來自電子屏幕的光影刺激是強烈的，適應了快節奏的孩子，很難在相對平淡的、靜態的現實生活環境中凝聚注意力。

一位小學老師說，課堂上坐不住、愛走神兒、靜不下心來看書的孩子，80%都有愛玩手機、看電視過多的習慣。

另外，玩手機還會增加孩子的肥胖率，削弱免疫力，影響身高增長和身體發育。

愛玩手機的孩子，正被手機一點點偷走健康和學習能力。

三

心理學家說：過度讓孩子接觸電子產品，對孩子個性的形成和發展大有損害，孩子會出現焦慮、

抑鬱、暴躁、冷漠、自閉、人格分裂，甚至暴力行爲。如果不加以限制，我們辛苦養育、寄予厚望的孩子，極易被手機狠狠吞噬。

一次家庭聚會，兩個男孩讓我感觸頗多。

一個男孩從進門後，往那兒一坐就開始玩手機，根本不關心周圍的人和事。

爸爸幾次催促他吃飯，他“嗯”了幾聲，根本不

動；媽媽於是把水果喂進嘴里，他機械地嚼着。

在這個故事裏，手機就像精神鴉片，將一個孩子原本飽滿、蓬勃的精神狀態全部吸走了。

而另一個男孩則一直耐心地跟親戚們聊着天，謙恭有禮貌，渾身散發着青春的活力，讓人感覺很舒服。聽他的媽媽說，她給孩子買了部手機，但孩子很少玩，有時間都用來運動和看書了。

四
一部手機就能預測一個孩子未來是否有出息嗎？或許未必。

但是，孩子對待手機的態度，從某種意義上說，是會影響他對待人生和未來的態度的。

五
在這樣一個智能化時代，一點不讓孩子玩手機好像也很難做到。可怎樣做，才是正

確的呢？

先培養閱讀習慣，再接觸電子產品

很多國家的兒童機構都建議：

2歲前最好不要接觸電子產品。

3~6歲可以適當使用手機，一天不要超半個小時。

6~18歲每日接觸電子產品的時間應限制在2小時內。

當孩子的閱讀習慣和興趣被培養好後，再接觸動態的電子屏才好。

對玩電子產品的時間做出約定

很多時候，孩子玩手機都是臨時起意且沒有限制的，這就導致容易上癮。我們可以給孩子設定一個規則，比如放學後可以玩半個小時手機，周六日可以看一部電影，較小的孩子每天只能看一集動畫片等。當習慣養成後，孩子和父母都會變成一種自覺，就不會因爲玩的次數和時長髮生“拉鋸”“談判”等問題。

父母以身作則很重要

朋友的一個孩子，曾對着玩手機的爸爸說過一句話：爸爸，你真醜！癱在沙發上。一語驚醒夢中人。原來我們玩手機的樣子在孩子眼里這麼醜。想讓孩子少玩手機，講一百遍道理，不如一個榜樣的力量來得有用。

父母的陪伴讓孩子見識更大的天地。

龍應台說：玩，是天地間學問的根本。最優秀的父母，是最會帶着孩子玩的父母。帶孩子散步、旅行、博覽群書，孩子會在自然中觀察蟲居、鳥鳴、草露，感知山、海、雲、霧之美，在書中拓展眼界和胸懷。

從小被自然灌溉，被人文浸潤，被書香熏染的孩子，興趣自在天外，心中自有大世界，又怎會沉溺于手機等電子產品中？

都說教育拼的是父母的財力和孩子的靈氣，不如說拼的是父母和孩子之間的凝聚力。好的父母用心關愛孩子、傾聽孩子、指引孩子，而不是扔給孩子一部手機。一部小小的手機，往往藏着做父母的哲學，也藏着孩子的未來。

願父母們共勉！